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1.1 Eksponentna funkcija

Eksponentna funkcija je realna funkcija oblike:
f(z) =a” a>0, a#l

Stevilo a imenujemo osnova eksponentne funkcije. Kot osnova pogosto nastopa iracio-
nalno Stevilo e = 2°71828.. . . To je tista osnova eksponentne funkcije, pri kateri tangenta
na graf te funkcije v toc¢ki N(0,1) seka abscisno os (in s tem seveda tudi ordinatno)
pod kotom 45°.

Lastnosti eksponentne funkcije:
o definicijsko obmocje so vsa realna stevila: Dy = R
e zaloga vrednosti je mnozica pozitivnih realnih stevil: Z; = (0, 00)

e 7a a > 1 je naraScajoca, za 0 < a < 1 je padajoca

je injektivna

e vodoravna asimptota grafa funkcije je abscisna os

graf funkcije poteka skozi tocko N (0, 1)

y y
O0<a<l
@k a>1
N
/IN 1\\
a
| |
0 1 x 0 1 X

1. Natancno izratunaj (3V5-1)V5+1,
Resitev:  Za potence z iracionalnimi eksponenti veljajo ista pravila kot za po-
tence z racionalnimi oziroma celimi eksponenti. Uporabimo pravilo za potenci-
ranje potence:

(am)n — amn

V nadaljevanju potrebujemo Se dobro znan obrazec:

(0 b)(a+1b) = a® — 1|
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1.1 Eksponentna funkcija

Tako imamo:
(3V3-1)V5+1 = 3(VE-D(VEHD) _ 3(vB)*-1F _ g3-1 _ gt _ g1
1\ 37+2
. Natancno izra¢unaj: 97+1 . 277 . (—) )

3
Resitev:  Vse potence, ki nastopajo v rac¢unu, zapisimo z isto osnovo, in sicer 3:

_ (32)7T+1 . (33)1771' . (371)37r+2 _

— 32(7r+1) . 33(177\') . 37(371’4»2) _

97T+1 . 271771’ ' (l)3ﬂ'+2
3

_ 327T+2 . 33—371’ . 3—371’—2 —

3271'—‘,—2—‘,—3—371'—371’—2 _ 33—47r

. Dani sta eksponentni funkciji f(x) = 3 in g(x) = 27%. Izracunaj g(f(—1)).
Resitev:  Racunajmo postopoma. Za¢nimo v notranjosti:

GF-1) =93 =g(5) =27 = (31 =3 =3

3
. Dolo¢i osnovo a eksponentne funkcije f(x) = a®, ¢e je f( — 5) = 125.
3 P
Resitev:  Ker je f( - 5) = a*%, dobimo enacbo:

a

e

=125

Osnova eksponentne funkcije je vselej pozitivna, zato lahko s potenciranjem obeh
strani enakosti odpravimo eksponent na levi strani:

(a2)"3 = 12573
a = (575

a = 52

1

a = —

25

. Dolo¢i osnovo a eksponentne funkcije f(x) = a*, ¢e njen graf poteka skozi tocko

T(25,32).

Regitev:  Ker graf funkcije f(z) = a” poteka skozi tocko T'(2'5, 32), velja:
f(2'5) =32

Od tod dobimo enacbo: }
a?® =32

Osnova a je pozitivna, zato lahko zapiSemo:

(a®%)3F = 328
a = (2°)3

= 922

a = 4



6. Katera izmed tock A(2,3), B(—2,-3), C(—1,v/3) lezi na grafu funkcije
fla) = (V3)"?
Resitev:  Tocka T'(a,b) lezi na grafu funkcije f, e velja:
b= f(a)
Da lahko odgovorimo na zastavljeno vpraSanje, izracunajmo funkcijske vrednosti
pri abscisah danih tock in jih primerjajmo z ordinatami:

A(2,3): f(2) = (VB)2 =3
B(-2,-3): f(-2) = (VB) 2 = —— = -

C(-1,V3): f(-1)=(V3) ' = —= =

(LVE) S = (W) = o=
Vidimo, da je samo v primeru toctke A vrednost funkcije f pri abscisi enaka
ordinati. Torej lezi na grafu funkcije f samo tocka A.

7. Dolo¢i presecisce grafa funkcije f(z) = (v/5)* s premico = = 6.

N

Regitev:  Abscisa preseciica je o¢itno x = 6, ordinata pa:
£(6) = (V5)® = ((vV5)*)* =5 =125
Torej je presecisce tocka T'(6,125).
8. Tabeliraj funkcijo f(x) = (v/2)® na intervalu [—2,2] s korakom h = 1 in na tem
intervalu narisi njen graf.
Regitev:  Tabelirati funkcijo pomeni izra¢unati vrednosti funkcije v nekih tockah

in vse to zapisati v tabeli oziroma preglednici. Tabeliranje za¢nemo kar v levem
krajis¢u danega intervala. Izra¢unajmo:

1
Tako lahko par x = =2 in y = 3 zapiSemo v tabelo. 1

Pri kateri vrednosti spremenljivke = bomo nadaljevali, nam pove korak h. Od
vrednosti x = —2 se premaknemo za h = 1. Nova vrednost spremenljivke = je
tako:

r=-2+1=-1

Racunajmo:

Fen= () = = 07

Priblizno vrednost smo zapisali zato, ker jo bomo potrebovali za risanje. Kljub
temu bomo ob ordinatni osi zapisali natan¢no vrednost.

Dopolnimo preglednico. V njej navedemo natancne —9
vrednosti.
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Od = = —1 se premaknemo za h = 1 v desno, torej v x = 0. Izra¢unajmo:

z | y=flz)
1
_9 -
Tako nasa preglednica vsebuje ze tri pare. 2
V2
1 vy
2
0 1
T Y
Izra¢unati moramo Se dve vrednosti: _9

1
f1)=Hw2)'=v2 \35
f2)=(V2)2 =2 By
1
V2
2

Zapisimo ju v preglednico. (1)

2
Sedaj te tocke narisimo v koordinatni sistem in sko- Y
znje potegnimo gladko krivuljo. Bodimo pozorni, da A
je nasa naloga narisati graf funkcije f zgolj na inter- ? 5/
valu [—2,2]. —1r2

9. Narisi graf funkcije f(x) = 47.
Regitev:  Graf eksponentne funkcije f(x) = a® navadno risemo s tremi znacil-
nimi tockami:
Tl(f]-aa_l)v TZ(Ovl)a T3(1,(Z)

Upostevajmo $e, da je eksponentna funkcija narascajoca in je abscisna os asimp-
tota grafa na levi strani, ¢e je osnova a vecja od 1, oziroma je eksponentna funkcija
padajoc¢a in asimptota grafa na desni strani, ¢e je osnova a manjsa od 1 in seveda
vecja od 0.

V naSem primeru graf poteka skozi tocke: Y

Tl(f]-a%)v TQ(Ovl)a T3(174)

Na levi strani se priblizuje abscisni osi, na desni pa

gre v neskon¢nost. _//7%
1
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10. V isti koordinatni sistem narisi grafa funkcij f(z) = 2
Resitev:  Najprej narisimo graf funkcije f(z) = 2*.
Poteka skozi znacilne tocke:

(*17%)7 (Ovl)a (172)

Ta zveza nam pove, da graf funkcije f prezrcalimo
¢ez ordinatno os in ze dobimo graf funkcije g. Zr-
caljenje najlazje izvedemo tako, da zrcalimo znacilne
tocke, skozi katere poteka graf funkcije f.

11.
Resitev:
tocke:

Graf funkcije f poteka skozi znacilne

(=1,077Y,  (0,1),

Pri risanju bomo ordinato prve tocke zapisali pribli-
Zno:

(1,07)

07 '=14
Tako bomo vrednost 07! zapisali ob értico, ki pred-

stavlja vrednost 1°4.

Graf funkcije g dobimo tako, da graf funkcije f pre-
zrcalimo ¢ez abscisno os, saj velja:

—f(x)

Tudi tokrat to najlazje opravimo tako, da prezrca-
limo znacilne tocke.

g(z)

10

in g(x) =277,
y
o
2,
L
//%7
o [EERE:

y

07" 077"

V isti koordinatni sistem narisi grafa funkeij f(z) =07 in g(z) = —0'7%.

-1 0 1 x
y
07" 077"
1\\
07
| |
-1 0 1 x
1-07
-1
_07207 '+
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12. Doloéi eksponento funkcijo f(z) = a*, katere graf je na sliki.
y

.__—-—/ |

0} 1 X

Regitev: S slike lahko preberemo, da graf poteka skozi tocko (2,3), torej ve-
lja:
a’>=3

Ker mora biti osnova a pozitivno Stevilo, je edina resitev te enacbe a = /3 in
tako iskana funkcija:

13. Narisi graf funkcije f(z) = 2% + 1.
Regitev:  Graf funkcije f dobimo tako, da graf
funkcije g(x) = 2 premaknemo za 1 navzgor. To
lahko storimo s premikom znacilnih tock:

y
3
(11) - (-L3) EEmSam dmasmass

(0,1) = (0,2) o
=10/ 1 x
(1,2) = (1,3)
Upostevajmo Se, da se asimptota y = 0 (abscisna os)
premakne v premico y = 1.
14. Narisi graf funkcije f(z) = 3%+L.
Regitev:  Spomnimo se, da graf funkcije Y
y=g(x+a) pri nekem pozitivnem a dobimo
tako, da graf funkcije y = g(z) premaknemo za a 3
v levo. Torej moramo v naSem primeru prestaviti
graf funkcije g(z) = 3* za 1 v levo. To opravimo s 1L
premikom znacilnih tock: S
1 1 -2 -1 0] 1 X
(_15 §) - (_25 §)
(07 1) - (71, 1)
(1,3) — (0,3)

1.1 Eksponentna funkcija 11



15.

16.

17.

12

Narisi graf funkcije f(z) =2 - (v/3)?.

Resitev:  Graf funkcije g(x) = (v/3)® moramo raz- b
tegniti v smeri osi y za faktor 2. Pri znagcilnih toc¢kah
storimo to tako, da ordinate pomnozimo z 2: 231

(-1,(vV3)™!) = (-1,2(v3)™Y) A iy
(0.1) - (0,2) /1/; i
(1,V3) — (1,2V3) :

Asimptota ostane abscisna os.

3
Narisi graf funkcije f(x) = —5° 21 1.
Regitev:  Postopoma pisimo transformacije, ki smo jih spoznali v prej$njih na-
logah. Naredili jih bomo na zgolj dveh znacilnih tockah, saj nam tudi ti dve
zado§cata za priblizno sliko:

3
y=2"|y=2""|y=—5-2""" y:_§'2x_1 1
071) 171) 1a*%) (L*%)
(172) (272) (25 3) (25 _4)
Asimptota y = 0 preide v premico y = —1. To pre- Y
mico nari§imo ¢rtkano, nato pa e tocki (1,—2) in
(0,—4). Skozi potegnimo gladko krivuljo, ki se na Ir
levi pribliza asimptoti y = —1. -0 1 2 x
7ﬁ 777777777777
5
-3
4+

Narisi graf funkcije f(x) = |2°7" —1].
Resitev:  Najprej narisimo graf funkcije g(z) = Y
2°7% — 1. Tudi tokrat, tako kot v prejinji nalogi,
uporabimo samo dve znadilni tocki:

=10 1 2 X
(0.1) = (0,0) EeaRRaNRRSRIREE
(1,27) — (1,1'7) _%7

Asimptota y = 0 preide v premico y = —1.
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Graf funkcije f(z) = |g(x)| dobimo tako, da tisti del
grafa funkcije g(x), ki lezi pod abscisno osjo, prezrca-

limo ¢ez njo. Asimptota y = —1 grafa funkcije g(z)
preide v premico y = 1, ki je tako asimptota grafa
funkcije f.

18. Dolo¢i funkcijo oblike f(x) = a®? + ¢, katere graf je na sliki.
y

Resitev: S slike preberemo, da je premica y = 2 asimptota grafa nase funk-
cije. To pomeni, da je ¢ = 2. Nadalje vidimo, da graf poteka skozi tocki:

T1(1,3) in T5(2,5)
Torej lahko zapisemo:
=3 i f@)=5
Upostevajmo, da je funkcija f oblike f(x) = a®T’+cin da je ¢ = 2. Tako dobimo
enacbi:
a+2=3 in ¥ 4+2=5

Enacbi uredimo:

attt o= 1
a?tt = 3
Iz prve enacbe sledi:
1+b=0

Od tod je b = —1. Vstavimo to v drugo enacbo:

2D = 3
a = 3

Tako je koncna resitev:
flz)=3"""+2

1.1 Eksponentna funkcija 13
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